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FELSŐTÁRKÁNY VIDÉKÉNEK BARLANGJAI. 

í r t ák : Kadic Ottokár dr. és Mottl Mária dr. 

A cserépfalui Mussolini-barlangban végzett nagyjelentőségű 

ásatásaink után, az 1933. évben az Egertől északra eső hegyvidék 

barlangjajt kutattuk át, Egerbakta, Felnémet és Felsőtárkány köz-

ségek határában, Heves vármegyében. Mindezek a barlangok az eg-

ri érseki uradalom területén fekszenek. Köszönettel tartozunk 

\$Z7nrecsá)iyi Ltjos egri érsek Űr önagyméltságának és vitéz Subik 

Károly preláius-kanonok, jószágigazgató úrnak, hogy a kutatások-

hoz az engedélyt megadták, Terstyánszky Dezső urad. erdőmester 

úrnak pedig azért, hogy három hónapos kutatásaink alatt minden-

ben közünkre járt. 

A kutatás a m. kir. Földtani Intézet megbízásából és anyagi 

támogatásával 1933. junius 1 tői szeptember 9-ig tartott. Ezekben 

a kutatásokban ez egyszer buzgó munkatársam: Mottl Mária dr. 

kisasszony is résztvett, aki egyrészt a begyűjtött anyag rendezé-

sét, leltározását és meghatározását, va lamint a felmért barlangok 

térképeinek megrajzolását magára vállalta, másrészt pedig több 

kisebb üreg felásatását önállóan vezette. 

Ez alkalommal a következő barlangokat és sziklaüregeket 

kutattam á t : Felnémet község határában a Berva-völgyében nyí ló 

Berva-barlangot és a Bervavölgyi sziklaüreget, Felsőtárkány hatá-

rában a Mószvölgy szurdokszerű szakaszában a Mészvölgyi szikla-

odut, kőfiilkét, kisfülkét és át járót, a Kőköz nevű sziklaszoros vé-

gén nyíló Tarkányi barlangot, továbbá a Lök-völgyben fekvő Vas-

kapu- cs Lőkvölgyi barlangot. Mottl Mária dr. kisasszony önállóan 

ásatott az Egerbaktai, a Tibahegyi és az Arnóckői sziklaoduban és 

barlangban, s részben a Vaskapu-barlangban is. 

Az említett barlangok kutatása rendszeresen történt. A kö-

rülírt vidék barlangjai közül eszerint nem válogattunk ki a legtöbb 

eredmcnnyel kecsegtető üregeket, hanem sorba vettük földrajzi 

fekvésük szerint, nem törődve azzal, hogy milyen eredménnyel vég-

ződik a kutatás. A sokat nem igérő kicsi sziklaodukat és köfiilké-

ket éppen olyan gondosan kezeltük, mint a nagyobb barlangokat. 

A kutatás rendszerességéhez tartozik továbbá az is, hogy 

minden egyes üreget teljesen átkutattunk, ill. felásattunk s addig 

nem nyúl tunk új barlanghoz, amíg a munkában levő kutatást tel-

jesen be nem fejeztük. 

A felmérés, a térképek megrajzolása, az ásatás módszere, a 
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begyűjtött anyag kezelése, tisztogatása, leltározása és csomagolása 

a megszokott, 30 éven át meghonosodott elvek szerint történt. Kü-

lönbség csak annyiban mutatkozott, hogy, úgy mint az előző évben, 

a kutatásokban Mottl Mária dr. kisasszony is résztvett s így egy-

részt a kutatómunka, főleg pedig a rajzok azonnali elkészítése, a 

gyűjtött anyag azonnali rendezése és sok egyéb is sokkal gyorsab-
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ban és előnyösebben történhetett. Csakis ennek az örvendetes e-

gyiittműködésnek köszönhető az, hogy ebben az évben, három hó-

nap alatt, ennyi sziklaüreget és barlangot ilyen alaposan tudtunk 

átkutatni . 

A végzett kutatásokról 1933-ban hivatalos jelentésben szá-

moltam be a m. kir. Földtani Intézetnek. Ugyanakkor rövid beszá-

moló jelent meg részemről a „Barlangvilág^-ban.1 A szóban levő 

barlangok őslénytani eredményéről Mottl Mária dr. számolt be a 

Magyar Barlangkutató Társula,t-nak 1937. május 25-én tartott szak-

ülésén.2 

Az említett rövid beszámolókból ki tűnik, hogy a Földtani In-

tézet megbízásából 1933-ban Egerbakta, Felnémet és Felsőtárkány 

községek határában 5 barlangot, 1 sziklaüreget, 4 szifclaodut, 2 kő-

fii lkét és 1 át járót, összesen 13 üreget kutattunk át. Ezeknek rész-

letes megismertetését ez a monográfia, célozza. Arra törekedtünk, 

hogy az elért eredményeket szóban és képben minél megfelelőbben 

visszaadjuk. Minden sziklaüregnek és barlangnak az alaprajzát, 

hosszmetszetét, a nagyobbaknál a harántmetszeteket is, mellékletek-

ben elég nagy méretekben közöljük. A közölt térképeket az eredeti 

rajzokról Mottl Mária dr. erre a célra újrarajzolta. A térkéneket 

számos fénykép egészíti ki, bemutatva az illető barlang külsejétt és 

belső képét. A fényképeket egytől-egyig munkásaim vették fel a 

kutatás alatt. A szöveg megírásánál az őslénytani és ősrégészeti 

részt Mottl Mária dr., a többit pedig én ír tam meg. 

Dolgozatunkat a megújított „Barlangkutatásá ban, a Magyar 

Barlangkutató Társulat adta ki, abból a 20% járandóságból, ame-

lyet a Várhegyi barlang belépődíjaiból Budapest székesfőváros poi-

gármestre engedélyezett. Az ismertetés barlangok szerint történik. 

Minden üregnek kutatás-történetét, helyrajzi és földtani viszonya-

it, ahol pedig ásatás történt, a felszínre került őslénytani és ősré-

gészeti anyag ismertetését is közöljük. Mindezzel részletes, tiszta 

képet iparkodunk adni minden egyes átkutatott barlangról, kerülve 

a pontosan megfigyelt tényektől való eltávolodást és más területek-

re való elkalandoziást. 

1 Kadid ().: A magyar barlangkutatás állása az 1933. évben. (Bar-

langvilág, IV. köt. 2—4. old.). 
2 Mottl M.: Az 1933. évi barlangkutatások őslénytani eredményei 

(Barlangvilág, V I I . köt., 48. old.) 
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A Berva-barlang. 

(Drótlyuk.) 

A Berva-barlangot „Drót lyuk" néven, ősrégészeti dolgozatá-

nak 11. oldalán először Bartalos Gyula említi. Később, 1027. évben 

a Természetbarátok Turista-Egyesülete egri osztályának tagjai kí-

sérelték meg a barlangfölött i töbröt kibontani és az üreg folytatá-

sát kikutatni . Ujabban Dancza János kereste fel a Drót lyukat 1930. 

évben, azt átkutatta, felmérte és vázlatos térképrajzait elkészítette. 

A m. kir. Földtani Intézetnek 1933. évi, Eger vidékén eszkö-

zölt barlangkutatásai a lkalmával , mindenekelőtt ennek a barLang-

nak felásatására került sor. Az üreg felmérése és helyrajzi viszo-

nyainak megállapítása után, a kutatás első napja i a próbaásatás-

sal teltek el. Ebből a szempontból a bejáratot ástuk ki fenékig. A 

humusztakaró alatt vi lágosbarna mészkőtörmelékes barlangi agyag 

rakódott le, amelyből a barlangi hiéna, a barlangi medve, a mam-

mut, az óriásgim és más jégkori emlősök csontmaradványai kerül-

tek a felszínre. Alatta homokos, kavicsos agyag következett a fené-

kig, ez azonban meddő volt. 

Az eredményes próbaásatást a barlangnak rendszeres kiása-

tása követte, mivel azonban az Előtéren sziklapárkány ál l ta ú t já t 
%a tal icskázásnál, elő-'zör ezt kellett vízszintesre lerobbantani. En-

nek befejezése után megindult a barlang kitöltésének négyszögek-

szerinti kiásatása a fenékig. Először az Előtér, azután a Folyosó 

elülső és hátsó szakaszát ástuk ki, á l landó eredménnyel. A világos-

barna, mészkőtörmelékes barlangi agyagból ugyanis nap-nap után 

változatos jégkori fauna maradványai kerültek a felszínre. 

A Folyosó végére érve, egy itt keletkezett és kitöltődött 

Zsomboly kiásatására került sor. Ezt a nagy munkát először belül-

ről, a felhalmozódott anyag leomlasztásával kezdtük meg s amikor 

a Töbör al ja beomlott és a barlang és Zsomboly közötti összefüggés 

megvolt, megindult a Zsomboly oldalain lerakódott humusz és 

mészkő törmelék lefejtése is. Legvégül a Zsombolyt átívelő Kőh íd 

alatt összegyűlt anyagot távolítottuk el s ezzel az ásatás véget ért. 

Hátra lenne még a Zsomboly a l jának a kitakarítása, ami azért 

volna fontos, mert valószínű, hogy a barlangnak itt folytatása van. 

Mivel azonban az itt lerakódott patakhordalék meddő volt, az a-

múgy is sok időbe került ásatást lezártuk. 

Az ásatás vezetésem alatt 1933. évi jun ius 2-tól ju l ius 18-ig 

tartott. A munkában résztvettek: Csutor Gyula, Horváth József és 

Kovács József barlangkutató munkások. 

Helyrajzi viszonyok. 

A Berva-barlang '(Drótlyuk) F e l n é m e t község (Heves m.) 

határában, a Berva-völgy alsó szakaszának bal part ján, az egri 

cserkésztábor területén fekszik. A Berva-patak a l)ianua-lápa terű-
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letérői ÉK—DNy-i irányban egészen a, Berva-rétig folytatja út já t 

A Pap-hegy és a Farkas-lyuk nevű sziklás hegyoldalak között a 

völgy összeszorul s innen a Berva-rétig összeszűkült völgyszakaszt 

alkot. A Berva-rét közelében a völgyszoros hurkot formál, magába 

foglalva az alacsony, sziklás dombot. E domb nyugat i oldalán, köz-

vetlenül a tető alatt, van a barlang nyílása. Ettől valamivel fel-

jebb, a domb tetején kiesi, szűk töbörre, a barlang hátsó, beomlott 

részére találunk. Felnémetről kocsiút vezet az egri cserkésztábor-

ba, ahonnan rövid gyalogúton a barlanghoz érünk. 

A Bejárni a völgy talpa fölött 13 111 magasságban, vagyis 

230 m abs. magasságban fekszik. Eredetileg 2 m széles és 1.5 m 

2. kép. 

^ Berva-barlang bejárata az ásatás előtt. 

Fot. Kovács J. 1933. 

magas félköralakú lyuk volt, amely befelé fokozatosan alacsonyo-

dó és összeszűkülő, hosszúranyúlt üregbe? vezetett. A 10. m-nél 

már csak 1.5 m széles és 0.5 m magas volt, a 13. m-nél azonban ki-

szélesedett és olyannyira felmagasodott, hogy ember is felállhatott 

volna benne, ha az itt felhalmozódott sok agyag és mészkőtörme-

lék a barlangot el nem torlaszolja. 

A nyílás előtti szűk, nyi i t Előterei a hegyoldal (pe-

remén sziklapárkány veszi körül, aminek a lapján az ásatás előtt 

is meg lehetett ál lapítani , hogy valamikor a patak kívülről befelé 
















































































































































































